

№ 100000000  
 Издание: 1984 г.  
 в 100000000, в 200000000 от 10.00.2004 г.  
 Издание: 1984 г.  
 Издание: 1984 г.

~~Строго секретно!~~

Екз. № \_\_\_\_\_

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ  
 3-10  
 87  
 79 г.

### СПРАВКА

на министъра на народната отбрана  
 относно обстановката в Мозамбик и  
 молбата на президента на страната  
 Самора Машел за оказване на военна  
 помощ

Агресивните действия на режима на Ян Смит срещу Мозамбик започнаха веднага след освобождаването на страната и от тогава практически не са прекратявани. През последно време обаче те придобиха по-масов и по-опасен характер. Осъществявани главно чрез използване на изстребително-бомбардировъчна и вертолетна авиация и диверсионно-разузнавателни поделения под формата на авиационни удари и диверсии срещу военни, промишлени, комуникационни и други обекти, тези действия имат за цел да затрудняват политическото, държавното и военното управление на страната, да нарушават работата на ФРЕЛИМО и народната власт по изграждане на народнодемократичната държава и преустройството на икономиката и другите сфери на обществения живот на социалистически основи, да всяват

смут и паника сред народа и да предизвикат в него недоверие в избрания път на развитие на страната.

Немаловажна цел на агресора очевидно е и намерението му да застави Мозамбик да прекрати поддръжката си на Патриотичния фронт за освобождение на народа на Зимбабве и да промени своето отрицателно отношение към плановете на империалистите да наложат благоприятно за тях решение на родезийския проблем.

Не може да има никакво съмнение, че тези действия се предприемат със знанието и благословията на САЩ и другите империалистически страни.

Ако се съди по данните, постъпващи от официалните наши органи в Мозамбик, обстановката в страната действително е сложна. Армията се намира в процес на изграждане и както по своята техническа наситеност, така и по своята подготовка не е в състояние да даде решителен отпор на врага. По всичко личи, че противовъздушната отбрана все още не е изградена, поради което агресорът има възможност сравнително безнаказано да извършва своите бандитски нападения и да тероризира цялата страна.

Няма данни, които да говорят за това, че Южна Родезия при поддръжката на империалистическите страни подготвя голямо въоръжено нападение и нахлуване по суша и море срещу Мозамбик. Решаващата роля в такива действия би принадлежала на сухопътната армия на Южна Родезия, която, въпреки доброто си въоръжение, поради своята малочисленост

едва ли може да разчита, че ще постигне разгром и победа над въоръжените сили на Мозамбик.

Обръщението на др. Самора Машел показва, че ръководството на страната не е достатъчно подготвено за сериозни изпитания. Реакцията на възникналата в страната обстановка, според нас, говори, че в неговите редове е настъпил известен смут.

Отчитайки реалната обстановка, считам за целесъобразно да бъдат предприети следните мерки:

Първо. Да се окаже колкото е възможно по-широка и по-решителна политическа поддръжка на Мозамбик.

Второ. Да се предостави срочно известно количество въоръжение. Нашата страна би могла да задели един дивизион 37-мм зенитни оръдия с 3 б/к боеприпаси, една батарея зенитни установки ЗУ-2 с 3 б/к боеприпаси, ЗУРС "СТРЕЛА-2М" 20 ПУ със 100 ракети и свързочни средства за окомплектуването на тези подразделения. Предоставянето на това имущество трябва да стане след съгласуване с Генералния щаб на Съветската армия.

Освен това следва да се ускори оформянето на решението за предоставянето на имуществото на стойност 350 000 лв., което устно им беше обещано още през средата на миналата година.

Бихме могли да изпратим известно количество военни специалисти за обучаване на техните кадри на място,

но това считам за нецелесъобразно, тъй като там има достатъчно такива, изпратени от Съветския съюз и Куба. Ако е нужно те да бъдат увеличени, най-целесъобразно е това да стане за сметка на същите страни.

Изпращането на екипажи и бойни разчети за непосредствено участие в бойните действия за отразяване на агресора смятам за нецелесъобразно. В това отношение позицията, заета от съветския посланик, според който въоръжените сили на Мозамбик имат достатъчно сили и средства, за да противодействуват на агресора, е напълно правилна.

При вземането на решение по този въпрос целесъобразно е да се има пред вид, че тези дни заместник-председателят на Държавния съвет на Китай Ли Син Нян предприема обиколка из Африка, по време на която той ще посети и Мозамбик. Не е изключено Самора Машел, в случай, че сметне нашата помощ за недостатъчна, да се обърне за помощ към китайците, които без съмнение веднага ще се отзоват.

Тази наша позиция предварително е съгласувана с Десето главно управление на Генералния щаб на Съветската армия.

МИНИСТЪР НА НАРОДНАТА ОТБРАНА  
АРМЕЙСКИ ГЕНЕРАЛ *Джуров*  
И. И. Журов. (ДЖУРОВ)

№ Г-0017/04.01.79 г.  
Отпечатано в 2 екз.

ЦК

*СРК. СКЗ. - Гл. инструктор*